

2019年11月过生日时,秦师穿上了他被授予少校军衔时的一身戎装。资料照片



此生留得豪情在
再作长征岂畏难

淄博最后一位老红军逝世

追忆秦师

丹心许国
戎马半生
战功赫赫



2021年3月25日,特级战斗英雄李志业纪念馆,在一张老照片中,秦师看到了自己的身影。



秦师获得很多奖章。
李磊 摄



秦师旧照
资料照片



扫描微信二维码
看更多秦师故事

12月2日,记者从山东理工大学获悉,淄博最后一位老红军秦师,因病医治无效,于12月1日凌晨逝世,享年103岁。

秦师经历过长征,参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝,立下赫赫战功。他戎马半生,踏平坎坷成大道,一片丹心只许国。

14岁少年偷偷参军

1919年11月,秦师生于四川宣汉县。秦师家里仅有一亩多地,1933年,宣汉大旱,土地干裂,粮食绝收,秦师一家衣食没有了着落。9月,红四方面军一个连路过宣汉短暂驻扎,14岁的秦师为了活命,瞒着父母参加了红军。

秦师参军后打的第一仗是1934年保卫万源县的战斗。在金竹林山,秦师与战友埋伏在竹林中伏击敌人,经过一天一夜激战,消灭了敌人一个团。

1935年,秦师随部队到达四川与陕西边界,与国民党部队打了一仗,消灭了对方一个加强营。之后,部队从陕西边界转移到西康边界,又进入川藏交界地区,著名的泸定桥之战后,秦师已从普通士兵成长为团部通讯员。为了掩护后续部队过藏,秦师所在的部队在黄土岭驻扎了五天。第四天的时候,秦师发现驻地对面山上有人走动,急忙报告团长,团长用望远镜观察确认是敌人后又报告了师长,师长命令不准吹军号,利用树林掩护悄悄接近敌人,战士们像猛虎一样扑向敌人,战斗取得胜利。

秦师原名叫秦光山。“秦师”这个名字,是开国上将王宏坤所取,寓意红军是正义之师、革命之师、勇猛之师。

赤脚踩冰凌三过雪山草地

第一次爬雪山过草地留给秦师的记忆是刻骨铭心的,秦师爬的第一座雪山是毛二崖(音)。爬雪山时,前面的部队把雪踩成冰,后续部队爬山十分困难,伤病员冻死很多。一个风雪交加的夜晚,秦师爬到了夹金山顶,忍不住放了三枪以示庆祝。

过草地的时候,准备的干粮很快吃完了,为了续命,大家只能吃草根吃树皮,把军用皮带也煮了吃。进入草地不久,秦师的布鞋、草鞋全部穿烂,只能打赤脚。草地寒风刺骨,泥水没过脚,冰凌将脚划得伤痕累累,但必须咬紧牙关坚持走下去,最终凭着顽强的毅力,秦师终于走出了草地。

穿过草地,秦师所在的红四军在川藏边界打了一仗,消灭敌人一个师。返回四川时,秦师第二次爬雪山过草地。他所在的红四方面军回到四川,消灭了敌人的两个师,对成都形成三面包围之势。部队连续进行了三次攻打成都的战斗,打了七天七夜,秦师所在的连仅余下16人,他的后背也受了伤。撤退时,秦师第三次爬雪山过草地。秦师说,第三次过草地时,沿途散落着很多红军战士的白骨。

差点牺牲在战场上

1945年春,秦师晋升排长。解放战争期间,他先后升任连长、副营长、营长等。担任营长期间,他参加了淮海战役,前胸受伤。1951年5月,秦师率部跨过鸭绿江参加抗美援朝。入朝作战出发前,他抱着必死的决心去打每一仗。

1951年秋,秦师参加了

著名的秋季战役,经过一个半月的殊死鏖战,全师只剩了60余人。在这场战役中,秦师也差点牺牲,一次在阵地观察敌军情况,由于暴露目标,敌军一发炮弹打来,通讯员一下扑到秦师身上,炮弹在十几米外爆炸,通讯员受伤,秦师与死神擦肩而过。

1953年夏,秦师回国,这位驰骋疆场多年的战士,终于过上了和平生活。

秦师的两个哥哥投身革命均光荣牺牲。大哥秦光开,早年参加共产党领导的县大队,何时何地牺牲至今仍是谜;三哥秦光杨,在秦师参加红军前就已参加共产党领导的区小队,秦师北上后不久,便在一次战斗中牺牲。

秦师戎马半生,亲历抗日战争、解放战争和抗美援朝,战斗足迹遍及中国和朝鲜,身经百战,九死一生。1958年,秦师转业到学校,1982年10月离休。2003年老伴病故后,秦师与小儿子一家生活在一起。茶余饭后,老人喜欢看电视,读报纸,关心国家大事,也关心学校的建设与发展。

秦师的一生是光荣的,他获得了中华人民共和国独立自由奖章、中华人民共和国三级解放勋章、中华人民共和国三级八一勋章、抗美援朝嘉奖、华北解放纪念章、解放西南胜利纪念章、和平勋章、中国人民抗日战争胜利60周年纪念章、中国人民抗日战争胜利70周年纪念章、中国工农红军长征胜利70周年纪念章、中国工农红军长征胜利80周年纪念章、庆祝中华人民共和国成立70周年纪念章、中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年纪念章、光荣在党50周年纪念章等。

秦师生平

秦师,1919年11月出生,四川宣汉人,出身于普通农民家庭。1933年9月参加红军,1938年8月加入中国共产党。曾参加保卫宛苑县,攻打朝花县、临清州、黄土岭等战斗。1934年10月至1936年10月,参加长征,三过雪山草地,先后翻越毛尔盖、夹金山、梦笔山、党岭山,穿越祁连山、若尔盖、甘孜草原;长征途中参加宝柱城、天泉、百占、甘泉等战斗。1937年2月,调延安红军总政治部担任警卫员,历任排长、连长、营长。1948年11月,参加淮海战役。1951年5月,参加抗美援朝,同年秋,参加秋季战役,经过一个半月的殊死鏖战,全师仅剩60余人。1953年夏回国,历任67集团军干训队队长、干训大队大队长。

1958年7月,秦师转业到山东机械工业学院,担任学院党委常委、总务处副处长;1962年9月,担任济南工学院党委常委、总务处副处长;1964年7月,调山东农业机械化学院,担任总务处副处长。

1982年10月,秦师离休,享受厅(局)级政治、生活待遇,2019年9月享受省(部)长级医疗待遇。

2021年12月1日凌晨,秦师在淄博市张店区逝世,享年103岁。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会 王兵